

编者按

劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。在中华儿女家家户户喜气洋洋、团团圆圆共度新春佳节之际,陕煤集团广大干部职工不忘初心、牢记使命,依然奋战在工作一线,为建设世界一流企业凝心聚力再出发……

过去一年,该集团只争朝夕,不负韶华,开拓创新,攻坚克难,实现3025亿元营业收入,利润总额155亿元,位列2019年世界500强第281位,中国企业500强第73位,企业发展亮点频现。

新年新气象,本刊编辑将与广大通讯员携手同行,以马克思主义新闻观和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立群众观点,把企业与职工作为报道主体和服务对象,尊敬劳动模范、弘扬劳模与工匠精神,让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风,激发广大干部职工瞄准新经济国际前沿,集大众智慧,聚洪荒之力,推动陕煤集团不断向世界一流企业发展。



胡鑫的“幸福年”

“爸、妈,我和佳妮给你们拜年了,今年我们在站上过年,你们不用操心!”除夕夜,胡鑫和妻子通过手机视频向远在家乡的父母拜年……

胡鑫是黄陵矿业机电公司一名变电站职工,由于所值守的变电站主要为矿井井下供电,安全重要性不言而喻,每到节假日期间安全供电显得尤为重要,已经连续三年没有陪妻子在家过年。而因为今年媳妇陪他过年,一起来变电站值守,这可乐坏了胡鑫。

夫妻两属两地分居,结婚多年聚少离多,连续几年没能陪媳妇过年,把她一个人留在西安孤零零的,他心里感到很愧疚,今年又要值班,真不知道该怎么说。妻子看出了他的心思,便收拾好衣物毫不犹豫地陪着胡鑫离开了热闹喧嚣的都市,来到了幽静荒凉的大山里,陪他一起过年。

亲人在哪里家就在哪里。他俩刚来到变电站,看着一群男人待的地方没有一点温馨感,胡鑫媳妇便马不停蹄地收拾起来,不一会儿把他们的小宿舍清理得干干净净。“今年有媳妇陪着过年,咱

大老爷们不能闲着么,走,贴对联去。”胡鑫吆喝着同事李天禄贴对联。

没多久,整个变电站被他们三人装饰得分外漂亮,红红的对联,灯笼煞是耀眼,浓浓的年味迎面而来。

“我去给咱们准备年夜饭,你俩好好值守。”媳妇佳妮边清洗食材边说。

在这间隙,胡鑫和李天禄两人拿着手提灯和记录本去巡视设备,只见他俩有时站在凳子上查看仪表数据,有时蹲下来检查设备内部情况,仔细检查着设备运行情况,生怕漏过一点隐患。

“我们主要为矿井井下供电,供电安全与否关乎着井下矿工兄弟的人身安全,一刻都不能马虎。”胡鑫一边巡视一边说。

巡视结束后,胡鑫将巡视情况汇报给几十公里外的电力调度并做好记录,此时已是晚上八点多,他们时刻观察着监控仪表上设备负荷变化情况,不一会扑鼻而来的饭菜香充满整座变电站。

“开饭喽!赶紧下楼吃饭。”佳妮端出一大盘热气腾腾的饺子大喊着,不大

的桌子上有凉拌牛肉、皮冻、炝拌豆芽、红烧带鱼、麻辣鸡翅,一桌色香味俱全的年夜饭煞是诱人。

“这饭菜太丰盛了,厨艺真不错,今晚要一饱口福。”李天禄迫不及待地尝了口饭菜不停地夸赞。

“这些食材都是公司年前送来的,足够我们过个‘肥年’。”胡鑫对媳妇说。

“你真幸福,公司想得真周到,年货配得比家里都齐。”佳妮惊讶地说。

不知不觉已是深夜十点多,远处的村庄不时传来几声鞭炮声,打破了山谷的静谧,漆黑的夜里,唯有变电站里灯火通明,笑声不断。

“走,放鞭炮了。”胡鑫拿出早已准备好的鞭炮,他们一起来到院子里,而佳妮则躲得远远的看他们。

随着一道亮光闪过,噼里啪啦的鞭炮声充满整个山谷,一股火药味扑面而来,给寂静荒凉的深山里增添些许的年味。

看着躲在一边的妻子,胡鑫脸上流露出幸福的笑容,因为这个春节他过得很幸福,很温暖。(张辉)

春节“留守哥”

年味越来越浓,归家游子脚步匆匆。然而有这样一群人,他们迎接新年的方式不同寻常:随防爆车缓缓驶入巷道深处,守在煤流滚滚的皮带机前,或是在灯火通明的值班室熬过新旧交替的一晚……团圆对他们来说,是一份奢侈,是一个念想,也是一种张弓提弦的蓄力——此刻全身心地投入,是为了迎接矿山美好的明天。

越是节日,越不能大意。对于陕北矿业张家峁公司机运队队长,35岁的王海来说,无论春节、元宵,还是任何假日,都是普通工作日。鼠年春节,他又牺牲了与家人团聚的

机会,在工作岗位值守。

据了解,即使春节矿上停产,可以给工人们放假,也可以轮休回家与亲人团聚过年,但15项检修计划,包括主井皮带800m胶带更换任务、5-2煤大巷I部胶带输送机机头更换沿线纵梁和上托辊架50件、4-2煤南二部机头溜煤槽改造……作为队长,王海要留守矿区值班。“越是节假日,安全工作越不能有丝毫马虎,安全这根弦决不能放松。”王海说完又投入到紧张的工作中。

春节留守责任重大。张建军是张家峁公司机运队一名

员工,为了照顾班组里家远的员工回家过年,他主动向队里申请留守,今年已经是他在单位度过的第8个春节了。

大年三十上午7点半,张建军按时参加班前会。“留守矿山责任重大,我家离矿上不远,让其他工友们回家和亲人们团聚,他们高兴我也就感到很开心。等下班之后老婆一定会准备上一桌丰盛的饭菜,煮好热腾腾的饺子,等着我一起过大年呢!”说着,他脸上露出幸福的笑容。

我是班长更应该留下来。我是班长更应该留下来。”张

峁公司机运队班组长王召上报留守人员时义无反顾地说:“这次春节虽然停产,但我们的检修任务依然很重,班上小李是新婚,应该回家过年,老刘儿子上大学好不容易这次能多放几天假,得让他回去和儿子过年……我是班长必须留下。”敬业奉献,是王召给自己的新年新定位。当笔者问道不能回家过年是否会有遗憾时,他说:“我不是一个人在战斗,春节假期,我们班留守23个人,矿上还有更多的矿工坚守在岗位上,我们用坚守,换更多人的团圆,值得!”(贾艳)



“炉火照天地,红星乱紫烟;赧郎明月夜,歌曲动寒川。”1月25日(正月初一),陕钢集团汉钢公司2280立方米高炉新春第一炉铁顺利出炉,铁水溅起的火花漫天飞舞,像是喜迎新年的烟花,光彩夺目,穿过飞舞的铁花,仿佛看到了辉煌的明天。李伟 摄

渭化公司 鼠年除夕,细“鼠”他们的跨年姿势

喜迎鼠年的除夕,在渭化公司有这么一群人,他们不畏严寒依旧无旁贷坚守着,让我们一起来细数他们独特的跨年姿势吧。

姿势一:步履匆匆,只因心有所“鼠”

清晨7点20分,天还没有透亮,这一群人穿着相同的藏青色棉服,迈着坚定的步伐,步履匆匆地走着。厂门口,几天前挂上的“欢度春节”的灯笼和书写着“高质量转型发展,新时代奋进创佳绩”的对联,此刻正以它焕然一新的面孔彰显着浓浓的节日气氛。

除夕的早晨,马路上车来车往,人潮涌动的街道,熙熙攘攘的市场。人们或是在家中享受着刚刚团聚的天伦之乐,或奔忙于回家的路,或穿梭于大街小巷为年夜饭做最后的采购。而他们步履匆匆,却不是这其中的任何一种,不念家的方向,逆向而行,去往不同的岗位,只因心向同一种职

责,在这喜迎鼠年的除夕,成为一道亮丽的风景线。

姿势二:精心尽责,“鼠”你最美

“你们班工况有什么变化吗?”二期并氧,负荷目前减小。”“S3蒸汽温度已正常,5时57分将分子筛加热时间改回45分钟。”“好的,我知道了。”

这是早晨7时30分,在一期中控室,来上白班的空分工段主操杨亚军与上一班主操袁娟的对话。说完,杨亚军便坐在熟悉的操作台上,翻看交接班记录本,轻点鼠标,查看工艺参数曲线,进行例行的班前巡检。

1995年试产后,杨亚军进入中控空分岗位工作,凭借百分之百的认真和万里挑一的细致,第二年便胜任空分工段的主操。寒来暑往,多少个春秋,多少个日夜,每天都重复着相同工作的背后,是早已熟稔于心的交接班流程,是无比娴熟的操作技艺,更是多年来积累的各种宝贵经验,

能够在处理应急事故时临危不惧的态度。说起鼠年的新年愿望,她说:“我从21岁还是个小姑娘就进厂起,到如今儿子已成大小伙子去外地求学,倒了二十七年的班,其实在这个新年里,最大的愿望还是能和家人一起过个团圆年。”她的语气里有一丝藏不住的遗憾,但随着接下来的话语似乎却又逐渐消退,“不过主操的身份赋予我更大的职责,这样的坚守同样也让我的每一个新年都变得更有意义。”说完,她又拿起身边的记录本,对照工艺参数,认真操作记录,依旧保持着这个她最熟悉的姿势,在这个除夕,那仿佛就是整个中控室最美的身影。

姿势三:寒冬坚守,“鼠”你最强

“师傅,我现在把氨车和鹤管连接好了,并按照表上已经检查确认过了,你再确认一遍,没问题就可以签字了。”在经过一系列罐体无裂纹等缺陷的细

致检查后,合成工段副操王少锋和装氨司机师傅进行着最后的确认工作。自2013年来到合成车间工作,期间经历了从合成工段转岗至机组工段,又转回至合成工段的变迁,只要哪里有需要,王少锋便毫不犹豫、不讲条件地听从车间领导的安排。别看他也是一名90后,但勤思考爱钻研的他,已经是一名年轻的“小老师”了,开始带领着新分来的95后学习和工作。今年除夕天气不算晴好,但对于爱好健身的王少锋来说,这样的严寒还是能够抵御,然而,真正强大的制止强壮的身体,更是在他身上显现出的强有力的工作能力。在这数九寒冬里,谁敢说像王少锋一样的渭化青年不是这除夕里的最强者呢?

鼠年除夕,细“鼠”过他们的跨年姿势,领略过他们不同的风采,然而,在这看似不同的情景中却有相同的密语,那就是:坚守、尽责、奉献……(石琴)

寂寥的岗位 火热的心

铜川矿业玉华煤矿春节值守岗位职工巡礼

万家灯火,欢声笑语话新春。但仍会有像铜川矿业玉华煤矿职工郭康平一样,十几年从未在除夕夜看上一次春晚直播,陪伴父母妻儿吃上一顿团圆饺子的矿工们,与工友在寂寥的岗位,为矿山坚守,为家庭幸福,尽诉衷肠。

除夕夜19时 玉华煤矿副井一层信号房

把罐工雷军平做完安全确认,信号工郭康平启动按钮,眼神专注直视前方,目送罐笼驶向千尺井下。雷军平说:“老郭,趁现在赶快讲讲你的春节故事。”郭康平自2005年担任信号工,已经14年没有回家过年。“家里人从最初的埋怨,到现在的理解支持,其中酸甜苦辣,实在是不容易。”

信号工担负着罐笼安全运行的重要职责,这些年熟悉了郭康平的工作情况,每到除夕家人总会打电话叮嘱他打起精神,不要大意,更不能喝酒,踏踏实实干好工作,毕竟这份职责关系到那么多矿工的安全和家庭的幸福。理解与支持让郭康平与陪伴他多年的搭档配合默契,安全运行无事故。思虑再三,他拉来“老搭档”雷军平通过手机镜头一起向家人拜年:“你们的牵挂就是我们最大的幸福,新年快乐!”

21时

玉华煤矿副井六楼提升机房

室内灯火通明,“徒弟”刘鑫专注地看着师傅李耀锋熟练操作设备,20出头的年轻人接到单位通知,将第一次在春节留守岗位。副井提升司机责任重大,听到信号指令,每一项操作都要力求精准无误。机房里液泵站、减速机、测速电机、控制台等大型设备众多,显示屏、按钮等控制设备令人眼花缭乱。自从参与“以师带徒”活动,刘鑫一门心思跟着师傅学操作、学维护,他的目标是两年内成为像师傅一样的技术骨干,成为区队和职工们信得过、靠得住的提升司机。距离实现目标还有一年时间,他拿出只争朝夕的劲头抓紧学习,春节正是一个潜心钻研的好时机。

23时

玉华煤矿地面运输轨道

运输区机车司机刘耀峰当值夜班。此时矿区夜晚室外温度已降至零下十几度,呼出的热气瞬间就凝结了睫毛,机头的灯光照亮轨道反射出清冷的光芒,他将升井的最后十几辆矿车推放到车场。拿手机给家里拜个年,还未拨通电话就因温度过低而关机。“没事没事,早就习惯了,地面的司机过年还可以放假,井下的司机年年都坚守岗位呢,他们更辛苦。”刘耀峰自言自语地说。

除夕夜,仍将与往年一样。井下的人车轰鸣,戴着安检员、瓦检员、跟班干部和机房洞室、泵站、系统维护等值守人员,奔赴他们最熟悉的巷道与设备。(朱建锋)

留守岗位上的最靓仔

“汇报值班室,我是35KV变电站值班人员高在霞,现已到岗,设备运行正常。”“我是高超,南翼采区变电所已完成交接班……”上午八点半,值班室传来阵阵电话铃声,值班干部李云一边接电话,一边详细记录。

春节期间,有这样一群人放弃与家人团聚,甘舍“小家”为“大家”,默默地坚守在各自岗位上,守护着矿井的安全。他们就是陕北矿业柠条塔公司春节期间的留守人员。

兢兢业业,站好安全“岗哨”

北翼N1209变电所,巡检员李振在完成交接班后,就马上对照“清单”,并对所内高低压设备逐一排查,尤其是那些处于运行状态的设备,受到重点“照顾”。这是该工区过年留守人员恪尽职守,全力以赴保供电的一个缩影。

在节假日,他们一如既往,对机电设备按时巡视,绝不因为过年过节放松警惕。他们不走过场,将每台设备的电流、电压、外壳温度等相关数据一一记录在册,观察系统有无波动,对比数据有无异常。

“既然留下了,就要把工作干好,做好供电服务,一丝一毫也不能差。”巡检人员李振郑重其事地说。

细处着手,争作治水“尖兵”

“咱们把自动排水探头清洗一下,以防探头堵死,烧坏水泵。”“好的,我先去分开关隔离。”排水工王加云和张蒙的身影穿梭在将近6000米的南翼S1210回风巷,他们相互配合,对每台排水泵及开关进行细致排查。

节假日是事故隐患高发期,即使再小的隐患,也能引发大的事故,造成水淹巷道。为保障排水,该工区排水工秉持“蹲下去看清蚂蚁”的精神,对每个“排水单元”进行杂物清理、探头清洗、设备清查。他们说:“虽然排水设备实现了自动化,但井下环境条件差,还是需要人为‘干预’,才能降低设备故障率。”

风雨无阻,守护生产“命脉”

雪后绽晴,陕北的大风就像一头凶猛的野兽呼啸着,怒吼着。有三个身影扛着沉重的工具包,在柠条塔矿区南风井周遭的荒漠里缓缓移动着,与他们并列的是矗立在南风井110KV变电站至主矿区35KV变电站之间的35座输电铁塔。

他们认真检查杆塔底座状况、塔顶是否有杂物、接地是否良好,随后又向沿线的下一座铁塔进发。他们就是该工区地面巡线电工,不论风霜雨雪,还是逢年过节,都在这条将近4公里的“路”上来回奔波,从未停歇。他们深知这条线就是关键的“命脉”,不仅直接关系到生产,而且与矿工的生命安全也息息相关。(徐峰)